

# на полях сражений и в тылу

## Садыкова Райса Хайруллиновна



*Война. Страшней нет ничего на свете.  
«Для фронта всё!» – девиз страны таков.  
Трудились все: и взрослые, и дети  
В полях, и у марتنенов, у станков.  
Фронтовикам в день майский честь и слава!  
На их груди сверкают ордена,  
Но тыл в Победу сил вложил немало.  
Фронт трудовой! Была им вся страна!*



В первые дни войны многие педагоги ушли на фронт, а на смену им пришла молодёжь. Молодые учителя учили детей, вместе с ними работали на колхозных полях, животноводческих фермах, вязали варежки и носки фронтовикам. В годы войны в школах нашего района начали свою трудовую деятельность: Искандирова Хазима Хамзаевна, Ильина Пелагея Александровна, Аристовна Манефа Андриановна, Егорова Нина Андриановна, Уфимцева Евгения Ива-

новна, Шишляников Владимир Ананьевич, Запивалова Павла Павловна, Каражигитов Гинаят Дусенгалиевич, Абдрашитова Рабига Рахимовна, Альгереев Уразгали Кумаргалевич, Сафрыгина Александра Васильевна. Низкий поклон им за трудовую подвиг и воспитание школьников в тяжёлые годы войны.

«Всё для фронта, всё для победы над врагом» – эти слова были написаны сердцем!!!

**Из воспоминаний наших ветеранов-тружеников тыла, взрослых и совсем юных о годах войны, о тяжёлых трудовых буднях Соколова А.И., техработник Забужанской школы:**

«...С июня 1941 года была в море, работали ставными неводами. Однажды резко ударили морозы – всё вокруг замёрзло, пришлось возвращаться пешком. С ноября 1942 по 1945 была звеньевой комсомольского звена в бригаде П.И. Абольянина. Тянули рыбу на раскатах, зимой ставили вентери. За мою работу в 1943 году меня наградили знаком «Отличник рыбной промышленности СССР», а в 1944-м – медалью «За доблестный труд»».

**Литвинова А.И., директор вечерней школы:**

«...Днём работали в госпитале помощниками медсестёр, нянечками-санитарками, а вечером продолжали учиться в школе. В госпитале ухаживали за тяжелоранеными солдатами, стирали окровавленные бинты, сдавали бельё в прачечную и получали чистое, убирали палаты. Выполняли любую работу, какой бы тяжелой она не была. Внимание и забота о тяжело раненых солдатах поднимали в них боевой дух и вселяли веру в победу над врагом».

**Ильченкова-Горянина Ф.В., заведующая детскими яслями п. Бузан:**

«...Работала в Разночиновской школе, а в 1941 году поступила в Астраханский ФЭ техникум, в течение года училась и работала на строительстве железной дороги через Волгу. В августе 1942 года вернулась в Разночиновку и работала на строительстве военных сооружений, копали окопы».

**Лазырина Л.А., учитель русского языка и литературы Сеитовской школы:**

«... 20 мая 1941 года я окончила 8 классов Икрянинской средней школы. С 1942 по 1943 годы на

школьных каникулах работала в разных местах: рыла окопы под селом Никольское, противотанковые рвы под Элистой, весной 1942 трудилась на икорно-балычном заводе в Астрахани, летом строила Кизлярскую дорогу, работала в с. Ильинка по перетаскиванию резервуаров. В летние каникулы 1943-го была мобилизована на тракторный завод».

**Цапенко Г.П., учитель, заведующая учебной частью Ватаженской школы:**

«...Во время войны вместе с учащимися рыли окопы, следили за движением немецких самолётов, сообщали об их маршрутах, следили, нет ли посторонних на улицах».

**Яхсибаева М., техработник Новоурусовской школы:**

«... Во время войны рыли окопы под Сталинградом. Не раз попадали под бомбёжки»

**Джанбулатова Н.Г., повар Сеитовской школы:**

«...После окончания в 1943 году курсов продавцов, работала в Сеитовском рыбкоопе. Вечерами вязали варежки трёхпальцевые и носки фронтовикам при ламповом свете, где не было стекла».

**Вакурова Е.Н., техработник Черёмухинской школы:**

«...Во время войны работала в рыболовецком колхозе «Власть труда», ходила в море».

**Калиева А.С., учитель казахского языка Байбекской школы:**

«...Когда началась война, я училась в 6 классе. Родители тогда забрали меня из школы, стала работать помощником чабана. В школу вернулась уже в 1944 году».

**Манатова П., техработник Криво-бузанской школы:**

«...Во время войны работала в колхозе, наравне со всеми усердно трудилась на полях, чтобы накормить защитников Отечества».

Райса Хайруллиновна – труженица тыла, заслуженный учитель РСФСР.

Детство, юность, школьные годы прошли на станции Верхний Баскунчак, где и застала её война. Ученица средней школы Райса вместе с другими учениками встречали эвакуированных, расселяли по квартирам. Также они принимали активное участие в подготовке госпиталей в зданиях школы, встречали составы с ранеными, восстанавливали разрушенную железную дорогу.



## Невежина Римма Павловна

Римма Павловна родилась 30 ноября 1931 года в с. Красный Яр в многодетной рабочей семье. Когда началась война девочка не только училась, но и помогала фронту: собирала вещи для бойцов, а потом с одноклассниками отсылала посылки, собирали средства на изготовление оружия.

А летом – работа в колхозе: пасли телят, пропальывали посеы, оберегали урожай от птиц, так своим трудом дети приближали День Победы. И быстро выросли: с марта все, кто не был на фронте, уходили в море ловить рыбу. Римма Павловна вместе с братом на несколько месяцев оставалась дома одна, самостоятельно заботясь о пропитании. Выручала мелкая рыбёшка, которую они ловили с берега. В 1946 году Римма Павловна закончила семилетнюю школу. Она хотела продолжить учебу в тех-

никуме, но денег не хватало, да и семье надо было помогать. Пошла работать в Красноярскую МРС сначала ученицей, затем секретарём-машинисткой.

В 1948 году Римма Павловна смогла продолжить учёбу в Красноярской средней школе №1, закончила её в 1951 году и сразу же поступила в Астраханский педагогический институт на физико-математическое отделение.

С 1955 года работала в Красноярской средней школе №1. По вечерам преподавала в школе рабочей молодёжи. Многие из тех, кого учила Римма Павловна, в дальнейшем тоже стали учителями. Личным примером она могла привить любовь к нелегкому труду педагога. 31 год проработала Р.П.

Ревина (Невежина) в родной школе, отдавая ученикам силы, знания, делясь жизненным опытом.



## Калиев Мутигулла Хаирлиевич

Мутигулла Хаирлиевич – труженик тыла. Его отец в годы войны работал в степи табунщиком конно-товарной фермы колхоза имени Сталина. С 1941 по 1943 годы Мутигулла работал помощником табунщика. В 1943 году по-

ступил в Володарское педучилище на казахское отделение. После учился в краткосрочном учительском институте в Астрахани. Мутигулла Хаирлиевич 34 года проработал в родной Байбекской школе.

## Буранбаева Райхан Ишмухамбетовна

Райхан Ишмухамбетовна родилась и выросла в п. Брянское. Во время войны училась в Астраханском педучилище. В свободное от учёбы время она вместе с другими студентами ходила на вокзал разгружать вагоны с продуктами (кукуруза, картофель), помогала семьям фронтовиков: престарелым родителям, вдовам в домашней работе.

Производстве.

Под лозунгом «Всё для фронта, всё для победы над врагом!» молодёжь участвовала в оборонительных работах: в начале войны за селом Новоурусовка Райхан принимала участие в подготовке площадки для аэродрома.

Закончив в 1946 году педучилище, Райхан Ишмухамбетовна работала в Сеитовской семилетней школе, а в 1948 году была переведена в Ясын-Соканскую начальную школу, где и проработала на разных должностях 54 года.

## Мы помним...

Шамбузова А.Б.  
Турченко Э.П.  
Сафарова З.Н.  
Тутаринова К.М.  
Сулимова А.Г.  
Жумагаева Р.  
Пахолкина П.И.  
Шишляников В.А.  
Уфимцева Е.И.  
Сайко Т.А.  
Куликова Е.Г.  
Егорова Н.А.  
Шапошникова Т.П.  
Яковлева Г.М.  
Урманова С.А.  
Лялина М.С.  
Даниленкова М.М.  
Нестерова С.А.

Займенцева В.А.  
Максимова Е.Т.  
Сапрыкина Т.С.  
Займенцева В.Ф.  
Терентьева Т.П.  
Запивалова П.П.  
Займенцева А.П.  
Лопарева М.С.  
Рулев И.И.  
Рулева Г.П.  
Ильченкова - Горянина Ф.В.  
Лазырина Л.А.  
Кильдалиев А.В.  
Джанбулатова Н.Г.  
Сидалиева М.Г.  
Курманалиева Т.  
Чекмарева А.Д.

Шаухарова М.  
Каражигитов Г.Д.  
Буранбаева Р.И.  
Абдрашитова С.  
Джумагазиев Г.Н.  
Нурмухамедова Р.Р.  
Исмагулова З.  
Кондратьева А.Н.  
Манатова П.  
Лисицкая Н.М.  
Калиев М.Х.  
Калиева А.С.  
Тулбаев Х.Т.  
Избасарова Е.М.  
Марькова Б.И.  
Умбетов З.И.  
Умбетова З.К.  
Неталиева Д.Н.

Тулбаева Г.  
Шукенова Б.  
Тлепова Б.  
Утемисов Д.В.  
Вакурова Е.Н.  
Скрипина А.С.  
Богомазова А.П.  
Денисова Н. К.  
Китекова У.  
Яхсибаева М.  
Мясоедова М. П.  
Вострикова М.К.  
Кабдулова А.С.  
Джумаева Ш.  
Искандирова Х.Х.  
Шумакаева Д.Н.  
Кулмажитова Г.Н.  
Займенцева Т.Я.

Трисоногова Р.И.  
Мизонова А.Ф.  
Куттубаева А.  
Булкунтаева С.  
Рожкова Е.Б.  
Помогаева А.С.  
Малолеткина А.Д.  
Избасарова Е.М.  
Суйналиев Ш.Н.  
Бирюкова М.Г.  
Головачева П.Г.  
Литвинова А.Ф.  
Карабалаева Ж.С.  
Малайсариев Г.А.  
Суйналиев С.Н.  
Соколова А.И.  
Васильева М.Т.  
Дубинина А.С.

Лехкодимова А.А.  
Нургалиев К.  
Яковлева Г. М.  
Губашева К.У.  
Цапенко Г.П.  
Червякова К.В.  
Аристовна М.А.  
Манатова Ф.К.  
Кузенева Т.П.  
Ильина П.А.  
Муртазина В.П.  
Белоусов М.М.  
Карасаева А.Ш.  
Куранова Т.С.



## Мы гордимся...

Невежина Р.П.  
Ключарева З.Н.  
Утебалиева Р.А.  
Абольянина Г.В.  
Разина Н.М.  
Шапошникова Т.П.  
Садыкова Р.Х.  
Джаналиева А.И.  
Сидорова А.Г.  
Кутлалиева А.Х.  
Ишмухамедова Н.И.  
Попова Н.П.  
Ахметова Д.Д.  
Аллабердиев И.У.  
Савенкова И.М.  
Куранова Г.К.  
Мамонина В.Я.  
Анохова Г.И.  
Самойленко В.И.  
Тарасова Н.А.